

● 我们的家——黄威南

**结**婚也好几年了，也不是没有人追问过，或是给点善意的建议：“添个小宝宝，可能会让两人的生活热闹些，也多添一分甜蜜！”然而因为这本来也是我和祺儿当初“牵手”时就有的心愿：“没有孩子，可以爱别人的孩子；也可以把同样的时间、精力花费在帮助、照护其他生命上。”所以，虽然有时看见别人的逗子（女）之乐时也会一时心痒想要个女儿抱抱——却始终心觉坦然：毕竟，教养子女是“树人”的大事，不是玩“家家酒”的儿戏。

**说**起来，我们的家中倒也是“儿孙满堂”的——当年因缘际会而为祺儿所好心收养的小猫女明心，还有现在正在我脚下徘徊、休憩的狗女开心，以及明心的孩子——我和祺儿“两老”的“孙子”：拥有虎纹、又在虎年元旦出世的“看破”、“放下”一对猫兄妹，都让我们家里添了不少生气。

**“看破”**这小女生天性害羞，常躲在我们家佛台底下，闪着一对睛亮的明眸，在暗角注视常到我家辩论佛法的振福（已出家）、先正等好友。腼腆的她却在一次她和她的猫玩伴一起散步嬉戏时，遭遇狗群袭击的危险时刻表现了她的勇敢：反身迎向狗群。以自身作饵引开恶狗的注意，用生命保全了其他友伴。

**那**是前年新年我陪祺儿回娘家时发生的事，回来后邻人告知事发经过时我仍难以置信，直至看了陈履安的一篇演讲纪录才知道原来狼群也有这种在遇袭时牺牲一己，保全大众的天性。

**至**于胖嘟嘟的“放下”，自小不爱女生，只爱躺卧念佛机旁呼呼入睡，睡醒唱个歌

儿（咿咿哦哦的不知什么猫调）；常令我连想起布袋和尚的那首忍辱偈：“有人骂老拙，老拙只说好；有人打老拙、老拙自睡倒；唾涕在脸上，随它自乾了；我也省力气，他也少烦恼。”

**可**惜，终日乐陶陶的“放下”工也在今年新年我和祺儿的念佛祝福中往生了！

**生**死无常、缘生缘灭——当初为这对猫兄妹取名“看破”、“放下”，就是提醒自己。现在，她们一前一后的往生，正如同以生死示现演说苦空无常的三法印，又像在默示广钦老和尚的那句：“无来无去无代志（闽语）”。

**汪**！汪！”瞧！开心又在抗议说我忘了陪她做早晨的“追逐游戏”了；而明心此际一定正在我的电脑显示器上睡大觉吧？

**这**，就是我们的家！

[南洋网](#) 2001/04/16